

比起金条、金项链和金手镯等“大件”，价格几百元至千元的小件黄金制品，因门槛低吸引了很多人购买——

年轻人迷上“攒金”

本报记者 齐晓梅

1

年轻人加入买金队伍

刘晶最早接触的投资方式是股票。就在几年前，受同事的影响，刘晶开始购买高风险与高收益并存的股票。“体验过股市的起起伏伏后，还是觉得选择稳妥的理财产品更靠谱。”

后来，在姐姐的介绍下，刘晶加入了买金队伍。“听说黄金保值，我也动了投资黄金的念头。但投资金条克重大，购买压力大，而小克重的金饰几百元或上千元就能入手。”

渐渐地，刘晶觉得买金饰和其他理财方式相比，有不一样的吸引力。“就当攒钱了，手里拿着黄金，感觉比买理财产品更有安全感。”

对于买入的黄金产品，刘晶有着自己的打算。“喜欢的就留着戴，不喜欢的就转手，或者在积攒到一定数量之后，加工成手镯、项链等黄金首饰。”

没想到几年下来，她便尝到了买金的甜头，陆续买的几件小克重金饰给自己换了条心仪已久的金项链。

如今，刘晶囤黄金的习惯已经保持了三年。尤其在女儿出生后，她买的次数更多了。“每当遇到有意义的纪念日或者黄金价格下跌时，我都会买一两件小金饰，积少成多，想等女儿长大了，也给她换件中意的首饰。”

据相关调查数据显示，黄金首饰消费主力在朝年轻化方向发展，25岁至34岁年龄层占比55%，投资保值型消费在年轻群体中成为一种趋势。

而与中老年消费者热衷在实体店消费不同的是，年轻人更喜欢在电商直播间购买黄金首饰，尤其以价格在几百元至数千元的小克重金饰为主。

记者在多个平台看到，包括中国黄金、周大福、周大生、周六福等黄金珠宝品牌的直播间里，一些小规格的黄金饰品价格大多在千元以内，商家还会提供部分优惠券。

2

攒金豆成新储蓄方式

“我朋友前年就开始攒金豆了，到现

“‘攒金’计划开始后，每月发工资总忍不住想选件小克重的金饰。”市民刘晶中午休息时间会去单位附近的金店了解行情，发现身边很多人都在买金。

随着黄金价格走高，越来越多的年轻人加入买金队伍。尤其是金豆这类克数轻、价格低的黄金产品，成为一些年轻人喜爱的投资、储蓄方式。



网友攒的金豆。(资料图)

在都有一小瓶了。”张慧是一名90后，喜欢黄金饰品的她，理财方式选择了攒金豆。“小时候觉得黄金俗气，现在发现金饰的款式越来越新颖。”

张慧坦言，自己是近两年才意识到存钱的。“一个月攒下来的钱换一两颗小金豆，颗颗金豆装在玻璃瓶里，就像小时候把硬币攒在存钱罐里，特别有成就感。一旦急需用钱可以变现，还能加工成项链等首饰，主要是门槛低，好看又好玩。”

在张慧看来，攒金豆和直接买成品首

饰的感觉是完全不一样的。某种程度上，这个方法类似于银行定期储蓄中的零存整取。

攒金豆的不止张慧一个。在某社交平台，记者搜索“金豆”发现有多达20万条笔记。网友们纷纷晒图，展示自己的“成绩单”，他们用好看的玻璃瓶装金豆，以及金元宝、金瓜子等，非常迷你可爱。

“这是一份积攒的快乐！每月购买一个金元宝，希望快些装满小瓶子，为自己攒个小金库”“每月一颗，一颗1克，攒金

豆是为了存钱，以备不时之需”……

采访中张慧提到，目前并没有变现的打算，只想借此强制储蓄。“如果这个月买的金豆比上个月便宜，就会觉得特别开心。”

据了解，金豆相较投资金条门槛更低，相比足金饰品价格也便宜不少，而且购买渠道多样，网店或直播间都有。

在年轻人热衷的线上渠道，记者搜索一家珠宝店发现，其金豆产品月销量超两万件。而在某短视频平台的珠宝直播间，1克金豆的售价为469元，“足金999，配有质检证书。”主播在直播间如此介绍。

3

理性买金，避免“入坑”

在“攒金”浪潮掀起后，部分人也发现了其中的问题。

譬如，在多个珠宝品牌的网络直播间，尽管主播一再强调只卖足金999、纯黄金，假一赔三，但始终没有说明饰品重量。

记者试着点开一款足金手链的购买链接看到，该商品页面的评价中，多位网友晒出的照片显示，手链的规格为2.32克。以福利价1398元计算，每克黄金价格高达602元，甚至远高于知名品牌黄金首饰价格。

那么，购买金豆等小克重黄金制品真的能实现投资保值吗？

业内人士表示，金豆的购买渠道鱼龙混杂，可能面临成色不足、克重不足等风险，消费者一定要注意在正规渠道购买并保存好正规发票，包括饰品名称、成色、重量、标签等信息。而且，黄金价格波动剧烈，还需注意价格回落风险。

此外，购买金豆等还需要重点关注两个方面：一个是变现的难易度，一些金店、银行只销售，不回购，或是回购特定品种，购买时需问清楚；另一个是回购可能面临折扣和损耗等问题。

该人士认为，金豆本质上属于实物金的一种，但与传统的实物金又有一定区别。相较于投资金条、金币，金豆的成色、规格不统一，缺少权威发行机构背书；相较于黄金首饰，金豆本身的工艺价值又较低。

从投资的角度来看，黄金虽有强大的安全性、流通性和独立性，但价格变化大、影响因素多元，因此不适合短线进出，更适宜作为“压箱底资产”长期持有。

小手拉大手

同创文明城

共筑中国梦

